

## 公民·视点

吴泓洲

## “零食大爷”



1米6左右的个头，戴顶草帽，身着唐装，虽有些佝偻，但精神头十足。

84岁的吕福全本该悠闲在家，但这位居住在四川郫县安德镇望乐社区的老人却闲不住。

从2009年开始，他骑着老年三轮车，拿出部分养老金，购买了矿泉水、面包、麻花等零食，免费分发给环卫工。这一举动，吕福全坚持了7年，环卫工们都叫他“零食大爷”。

谈起“为何要买零食送环卫工”，吕福全笑着说：“这些环卫工，为了大家的生活环境，每天经受风吹、日晒、雨淋，真的很辛苦。关心他们是应该的。”

目前，吕福全每月1590元的养老金，除去1000元生活费，剩余的钱全用来买零食。“大爷隔两三个月来一次，出手相当‘阔气’，两元一包的‘小麻花’要50包，一元一瓶的矿泉水要50瓶……这些小零食单价都不贵，但一口气买那么多还是要300多元。”安德镇“食品批发超市”老板娘李春梅一开始也疑惑。直到有一天，一名环卫工来店里取麻饼，并让她记到“吕大爷”的账上，她才知道吕大爷买东西是送给环卫工的。

一家清洁公司有200多名环卫工，至少有100多人收到过吕大爷送的东西，“很感谢他，一直都想着我们环卫工”。

## 泥人警察



9月3日晚上9点45分，重庆市涪陵公安局反恐支队民警王龙兴一个人在涪陵江南滨江公园散步。

他看到江中有一个男子将双腿浸泡在水里打电话。起初江水只是漫过男子的膝盖。当王龙兴再次抬头时，发现江水已经漫过男子的脖子，只剩一个头在江面。

王龙兴心中一紧，快步上前询问：“你要干什么？快上来！”对方回答：“不用你管！”王龙兴顿时反应过来——这个男人要自杀。他赶忙拨打110和120。

轻生男子随着江水沉浮，向下游漂去。王龙兴顾不上思考太多，赶紧到附近船上找来救生衣，抓起一个救生圈就跳入江中。

王龙兴抵达男子身边时，对方已经陷入昏迷。王龙兴马上给他套上救生圈，把他往岸上拖拽，临近岸边时，王龙兴精疲力尽，两人都陷入泥浆中。通过3分钟心肺复苏，男子终于吐出江水，渐渐苏醒。

事后，王龙兴救人时的泥巴警察的“丑照”被传到了网上，短时间就刷爆了涪陵人的朋友圈。他救人的事迹也被当地媒体纷纷报道和转载。熟悉他的人跟帖说，这不是王龙兴第一次救人了，危难时刻尽显民警本色。

2011年，他在新疆工作时就挽救过一名服毒者的生命。去年，他在长江涪陵萝卜市段还与战友一同救起了一名轻生者。

王龙兴一下子成了“网红”。面对突如其来赞誉，他害羞地说，“这是我应该做的事情，遇到这样危急的事，谁都会伸出手相助，更别说人民警察了。”



## 诚信“赤字”在敲警钟

人无信则不立，业无信则不兴。小到代人体检、网购病假条、学术不端，大到食品药品安全、商业欺诈、电信诈骗，诚信问题涉及人们工作和生活的方方面面。

社会信用体系建设，貌似宏大的命题下却由每个人具体的行为构成。我们试图结合具体案例，在更小的领域里，探讨何为诚信，如何构建诚信。



收获  
漫画 赵春青

买版面发论文、代写论文、论文抄袭……

## 学术不端屡禁难绝？

□本报记者 彭文章

9月1日，《高等学校预防与处理学术不端行为办法》在全国各高校正式施行。由规范性文件上升为部门规章，足见教育部对学术不端行为整治的决心。

文件出台的背景是近年来各种学术不端事件频发。记者调查发现，尽管相关部门出台办法治理学术不端，但此类现象仍然屡禁难绝。

## 数量奇高，质量堪忧

2015年3月，英国现代生物出版集团宣布撤销旗下12种期刊43篇论文，其中41篇是中国作者的论文，撤稿主要原因是“发现第三方机构有组织地为这些论文提供了虚假同行评审服务”；

2016年3月，山东大学、东北师范大学、吉林大学等高校发生多起论文涉嫌抄袭事件；

2016年7月，有媒体报道称，论文造假形成黑色产业链，涉500多所高校，一篇要价几千元到几万元。

记者梳理发现，近年来，以“买版面发论文”“代写论文”“论文抄袭”等为典型的学术不端行为屡屡被曝光。

刘芳方说，大家从小接受的教育中缺乏诚信方面的教育，学生考试抄袭情况不少，而且在大型考试中，个别教师为了个人业绩，甚至鼓励抄袭，传授所谓抄袭技巧。个别地方被曝集体作弊就是这一行为的体现。“学术不端就是从缺乏诚信的教育过程中逐渐积累起来的。”

高校评价机制被认为是造成“学术不端”的深层原因。“你不要讲那么多课，要多去发文章。我如果要找讲课的老师，就不用费劲引进你们了。”黄哲从知名学府一路读到博士毕业，被引进目前就职的高校，本想教学优先，履行“为人师表”的责任，却被要求多发论文为学校的排名做贡献。

从“211”到“985”，再到如今的“双一流”高校评选，论文产量是一条不变的“硬杠杠”。“发表了几篇论文、有什么科研成果，都和他的职称评定、晋升挂钩，有很多教课好但是没有论文的老师，到退休都是一个讲师。”黄哲说。

此外，高校薪酬体系也被认为是造成学术不端的重要原因。北京一所本科院校的青年教师王成说，国内的高等院校大多分布在一二线城市，因此教师常常面临着较大的生存压力。“一个课时工资是70元左右，教课算绩效，加上岗位工资和基本津贴，一个月可能只能拿五六千元。靠工资生活是不现实的，但写论文就不同了，只要在核心期刊上发一篇，学校直接奖励3万元”。

长期研究学术规范问题的东北师范大学刘芳方博士则认为，社会诚信体系的缺失也是造成学术不端的原因。

刘芳方说，大家从小接受的教育中缺乏诚信方面的教育，学生考试抄袭情况不少，而且在大型考试中，个别教师为了个人业绩，甚至鼓励抄袭，传授所谓抄袭技巧。个别地方被曝集体作弊就是这一行为的体现。“学术不端就是从缺乏诚信的教育过程中逐渐积累起来的。”

## 反复加强诚信教育

于今年9月1日施行的《高等学校预

防与处理学术不端行为办法》，明确了六类学术不端情形，包括：剽窃、抄袭、侵占他人学术成果，篡改他人研究成果，伪造数据或捏造事实，不当署名，提供虚假学术信息，买卖或代写论文等。

从9月1日起，学术不端行为一经查实，将受到通报批评、警告记过、终止或者撤销相关的科研项目、降低岗位等级或者撤职开除等处分。

但在黄哲等高校教师看来，这依然难以彻底根治学术不端行为，“如果没有利益诱惑，我为什么要去违法。根本上还是要大刀阔斧改革高校评价机制，创新科研体制”。

也有舆论质疑，《办法》所规定的处理主体仍是高校而非第三方，很多时候，高校里发生学术不端行为，为了利益纠葛和维护学校的“面子”，高校往往采取敷衍、推诿、回避等消极态度。

教育部有关负责人对此回应，高校要切实担负起预防和处理学术不端行为的主体责任，事后的严格调查和严肃处理只是一方面，更重要的是要在防患于未然上下功夫，建立起长效的预防机制和监督机制。这就要求高校在日常管理中加强教师学术规范教育，提升其职业道德素养。

中国科学院青年科学家施平强调，应以法律手段预防和惩治学术不端行为，保障学术诚信体系的构建。“论文抄袭污染了学术风气，科研成果造假将造成更大危害，应该严惩”。

刘芳方则认为，治理学术不端，要从小学甚至幼儿园开始就开设诚信课程，只有反复加强诚信教育，才能达到普遍的效果。

## 用制度对平庸之恶说不

李瑾

犹太裔思想家汉娜·阿伦特在20世纪60年代提出了“平庸之恶”的概念。一般认为，对于显而易见的恶行却不能限制，或是直接参与的行为，就是平庸之恶。

平庸之恶，生活中无处不在。它植根于道德、法律、一般制度三者边缘，主要归于道德领域，妨碍道德准则的通畅运行。

然而，道德是无形的，在社会治疗中，固然是一种手段，但现代社会，人们或许更愿意相信和认同规则。

制度正在对平庸之恶说不。自2013年以来，国家着手顶层设计开始构建信用社会的制度安排，明确提出以公民身份证号码和统一社会信用代码为切入点，实现信息跨部门跨领域共享，对个人和组织机构的诚信行为施加看得见的影响。

正如两篇报道中专家所言，不管是购买病假条还是论文抄袭，都是对社会信用的严重透支。我们会抱怨为什么今天很难相信陌生人，会激怒于骗子当道，会无奈于生活得小心翼翼，生怕落入圈套，掉入陷阱。然而，一切都只有“他者”在加害吗？在期待不诚信的老赖和造假作恶的公司能够得到更多惩罚的同时，个体也必须清醒地认识到：国家各相关部门正在推进的信用体系建设中，公民个体的诚信是非常重要的组成部分之一。

在德国，公交运输网络没有检票闸机，开放式检票系统的好处显而易见，节省设备和人员费用，降低运营成本。乘客也享受自由行的便捷。然而，一旦有人逃票，就是触犯法律，要对其进行高额罚款。

通过制度规范构建起高效、便利的社会生活，正是我们所向往和追求的。前提是，每个人内心敲响诚信“赤字”的警钟，勿以恶小而为之。况且，我们的制度也正在扎紧“篱笆”。

## 无腿勇士对练俯卧撑



9月11日，山东省青岛市，11岁无腿少年高志宇和他的偶像“无腿勇士”陈州一起来到青岛理工大学琴岛学院，为刚刚步入大学的新生，带来了一场公益唱讲会。

## 公民·人物

## 镇守在秦岭深处的“门神”

□雷金定 薛峰枫

一副结实的身板，一张忠厚的脸庞，一口浓重的“川普”，这是万仕端留给人最深的印象。

“老万就像兄长，生活上关心，工作中严格。”在郑州铁路局南阳工务段富水线路工区，不论是比他年长的60后，还是刚刚上班的80后，都亲切地叫他这个工长为“老万”。

富水线路工区位于陕西省商南县境内，地处秦岭深处，管辖线路设备21公里。这里海拔1000多米，铁路蜿蜒曲折，90%以上的铁路悬在半山腰上，桥涵多、曲线多、隧道多、高堤深堑多，被称为“四多”工区。

这里没有通勤车，交通十分不便。平日里职工吃住都靠租赁的当地民居，连洗澡都要在山中的水塘里，如今情况虽然有所改善，但使用的依然是旱厕。

身为工长的万仕端，却没有一丝气馁。没有新鲜的蔬菜，他就跟当地人家种菜，再用手把手地教会职工；线路曲折，工具靠汽车拉不上去，那就人力背上去；吃饭不便，那就拿点便携易带的干粮；遇到大型施工，就搭个帐篷。

吃住都在工地上……

渐入不惑之年的老万，从几百里外的四川省农村来到南阳工务段，从没有放松过“守土有责”的诺言。他随身携带的工长记事本，也是两本订在一起的“加厚版”，按里程分门别类地记录着各种设备的状况和病害情况，“这样可以保留时间的设备检查数据，每次检查过后可以对比一下上次数据分析病害原因，知道病根在哪”。

慢慢地，他就成了富水工区的“移动设备数据库”。只要是他检查过的线路，病害全部“无所遁形”，“天窗修”的利用率提高了不少，多次轨道检查车检测的成绩都在优良以上。

2014年正月初五，富水境内下了一场百年不遇的大雪，气温达到了零下17℃，给线路养护工作带来很大的困难。

15点50分，正在工区值班的万仕端突然接到巡道工报告：“富水车站2号道岔尖轨掉块严重。”

他放下电话，第一时间冲进了茫茫风雪之中，向2号岔区跑去。

经过检查确认，道岔尖轨已达到了重伤标

准，需要立即更换。他没有迟疑，顶着刺骨的寒风，安排人员对伤损尖轨进行看守，到车站登记要“小点”，请求车间调派人员进行更换处理。

17点05分随着更换“小点”命令的下达，他和伙计们在风雪中卸扣件、翻起尖轨、拧紧螺栓……

经过30分钟紧张抢修，道岔尖轨顺利更换完毕。这时，虽然还下着鹅毛般的大雪，但万仕端及伙计们的衣服已经热汗直流。

“守万米线路，保一方平安。”这是万仕端受命担任第一任工区工长后定下的信念。凭着这个信念，在富水工区他一干就是10年。管内每一根枕木上都留下了他无数遍的足印，在每一米钢轨上都有他洒下的汗水。10年中，万仕端发现处理了100余处安全隐患，富水工区创造了成立至今连续十年无事故的安全成绩。

日复一日、年复一年，就是这么个“老万”，像“门神”一样镇守着他管辖的21公里线路，像医生一样对钢轨、路基、桥梁、隧道等一一进行诊断、治疗，把自己最美好的青春都奉献给了铁路工务事业，确保千里铁路线的安全畅通。